

Воздействие Божьей вести

Дейтон Киси

“Четвёртый год Иоакима” часто упоминается как важная веха в истории Иудеи и служения Иеремии (ст. 1; 25:1; 45:1; 46:1, 2). В тот год битва при Кархемисе определила, какая держава будет править миром в последующие пятьдесят лет. Тогда же Навуходоносор впервые завоевал Иудею. В главе 36 подробно излагается Божий план, в соответствии с которым Иеремия должен был записать свои пророчества от дней Иосии до этого года правления Иоакима (ст. 1, 2; 25:1–3), описывается много интересных событий и личностей. Центральной темой является воздействие хорошо подготовленной проповеди.

Глава 36 в нескольких отношениях повторяет главу 22. В Иер. 22:10, 11 показано, что события главы происходят после царствования Иоахаза (Саллума) и до смерти Иоакима (22:18, 19). В 22:1–9, 13–17 мы находим некоторые высказывания об Иоакиме, которые могут объяснить его реакцию в стихах 21–26. Стих 30 параллелен 22:24–30, потому что Бог никогда не признавал правление Иехонии. Кроме того, стихи 30 и 31, где описывается смерть Иоакима, соответствуют 22:18, 19.

ПОДГОТОВКА СЦЕНЫ ДЛЯ ПРОПОВЕДИ (36:1–7)

Эта весть содержит всё, что Бог сказал об Израиле, Иудее и народах от начала служения Иеремии в дни Иосии до этого четвёртого года Иоакима (ст. 1, 2; 1:1–3). В этой главе важную роль играет Варух, записавший весть под диктовку Иеремии и затем передавший её разным

группам людей. Он был надёжным и полезным помощником (ст. 4; 32:12, 13, 16; 43:1–3, 6, 7; 45:1–3). Хотя Иеремия и сам мог всё написать (32:10; 51:60), Варух, как отмечает Иосиф Флавий, был “из знатного рода и был особенно глубоким знатоком родного языка”.¹ Брат Варуха Сераия состоял на службе у царя Седекии (ст. 4; 51:59). Варух был призван для особой миссии—записать и передать эту весть народу Иудеи. По какой-то причине он не был в тюрьме (см. ст. 19, 26), когда Иеремия сказал: “Я заключён и не могу идти в дом Господень” (ст. 5).²

Когда Варух стал читать записанную им

¹Иосиф Флавий, *Иудейские древности*, 10.9.1.

²В заключении Иеремии [запрете посещать храм; см. СП] есть что-то особенно печальное. Тот, кто был так верен Богу и кто, поклоняясь и служа Ему, так хотел помочь в эти трудные времена, был лишен возможности общаться со своими соотечественниками. Запрет на поклонение для того, кто так хотел служить, резко контрастирует с теми сегодня, кто из-за безразличия, занятости чем-то иным или обмана по собственной воле не ходит на богослужения. А вы не позволяете себе отвлекаться на что-либо настолько, что это препятствует вамходить в дом Господень? Если да, то ваша ситуация столь же печальна! Ограничение свободы Иеремии было не хуже, чем ситуация того, кто может ходить, но под разными предлогами сам ограничивает себя (см. Лк. 14:15–24). Если вы можете ходить в дом Господа—собираться с другими на поклонение,—то вы должны с радостью делать это (см. Пс. 121:1; Евр. 10:25).

ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ. Тема: Иоаким сжигает свиток с пророчествами Иеремии. Время действия: четвёртый и пятый год царствования Иоакима. Ключевая истинна: 36:23, какими диаметрально противоположными были отношение Иоакима и отношение Иосии к Божьему слову!

весть, открылся великий урок о *плане и цели*. Часто планы составляются, но не исполняются. У нас может быть цель, но при этом мы не составляем никаких планов, чтобы достичнуть её. Нельзя проповедовать без *цели*! Поскольку сегодня проповедники и общины нередко сталкиваются с подобными проблемами, нам следует предельно внимательно отнестись к этой сцене. Она может помочь нам добиться большего успеха в исполнении своих обязанностей.

План состоял в том, чтобы слово Господа (должную весть) прочитать Иудее (должной аудитории) в день поста (должный день; ст. 6).³ Это было время моления (должного духовного настроя).

Цель (ст. 3, 7) состояла в том, чтобы побудить народ обратиться от зла и тем самым избежать “гнева”⁴ и “негодования”.⁵ Эти два слова, выражают Божье раздражение, резко контрастируют с Его любовью, которая, если они покоятся, простит их неправду (ст. 3). Разница между этими двумя свойствами Божьего расположения духа делала ответ Иудеи крайне важным решением.

Изложение вести было очень важным моментом. Стихи 8–10 доказывают, что весть Варуха и её изложение возымели действие!

ПРОПОВЕДЬ И ЕЁ ВОЗДЕЙСТВИЕ (36:8–26)

Из стихов 1 и 9 можно предположить, что подготовка вести заняла, как минимум, девять месяцев (по крайней мере, со времени получения задания до первого прочтения вслух). Если весть возбуждает и волнует, бывает, её просят повторить другой аудитории. Весть Варуха от Иеремии (и от Бога!) произвела такое впечатление, что *излагалась пять раз!* В наше время

³“Из стиха 9 мы узнаём, что это был особый пост, который «объявили» в дни национального бедствия (ср. Иоил. 2:1; 2 Пар. 20:3, 4; 3 Цар. 21:10), и потому в этот день народа во дворах храма можно было ожидать больше обычного, и можно было надеяться, что собравшиеся там люди будут более обычного настроены слушать предупреждения и увещевания покаяться” (Элликот).

⁴Евр.: *аф*—“...нос... сопение носом, как делают разгневанные... гнев, который выражается в тяжёлом дыхании... Прит. 22:24... двойная порция... С печалью”.

⁵Евр.: *хемах*—“...горячность... гнев... чаша гнева, из которой Иегова заставляет пить народы... Иов. 21:20... пусть он пьёт от гнева Вседержителя... яд (который жжёт внутренности), Втор. 32:24 ; Пс. 57:5”.

молитвенное планирование чтения проповедей расширяет границы распространения Божьих наставлений!

Варух прочитал весть перед всем Иерусалимом и Иудеей в доме Господа, в комнате Гемарии. Это было отличное место, так как Гемария (сын писаря Сафана) был известен добрыми семейными традициями.⁶

Воздействие этой вести на Михея, сына Гемарии, отмечено особо: он пошёл в дом царя, в комнату писца, и повторил то, что было прочитано перед руководителями—включая его отца (ст. 12). Это было *второе изложение вести*.⁷ Михей не только захотел пересказать весть; он пересказал *все слова, которые он слышал*, когда Варух читал свиток вслух народу (ст. 13). Когда человек говорит столь ясно, что вдохновляет других повторить всю его весть целиком, требуется либо *исключительное мастерство* вестника, либо *исключительная память* слушающего! В данном случае могло быть и то и другое.

Действие вести продолжилось, когда князья послали к Варуху своего представителя с повелением прийти со свитком и прочитать им. Они достаточно доверили Михею, и Варух был им нужен только для того, чтобы услышать весть из первых уст.

Услышав её от Варуха (*третье изложение*), они с ужасом посмотрели друг на друга.⁸ Их внутренняя реакция выразилась в физическом действии. Они заявили: “Мы непременно перескажем все эти слова царю” (ст. 16). После вы-

⁶Носитель этого имени принадлежал к роду, который на протяжении трёх поколений являл выдающиеся примеры благочестивого патриотизма. Его отец Сафан вместе с первосвященником Хелкием принимал энергичное участие в восстановлении храма при Иосии (4 Цар. 22:3) и в обнародовании содержания заново открытой книги закона Господня (4 Цар. 23:12). Как писец, он должен был принимать участие в составлении царских указов по возрождению истинного поклонения и, вероятно, давал задания писцам, работавшим под его началом, сделать копии с найденного сокровища—всего закона, вернее, с книги Второзакония. В 26:24 мы видели, как один из его сыновей, Ахикам, защитил пророка Иеремию. Здесь Гемария отдаёт свою комнату во дворе храма в распоряжение посланного пророком” (Элликот).

⁷Список правителей включает следующие имена: Елисам, Делаия, Елнафан, Гемария и Седекия (ст. 12).

⁸Евр.: *нахад*—“...дрожать... торопиться... беरечься... быть осторожным, Прит. 28:14... ужасать... Иов. 4:14”.

яснения всех подробностей того, как Варух получил эту весть (отметьте их желание знать наверняка источник), они велели Иеремии и Варуху скрыться. Потом они оставили свиток в комнате писца Елисама и пересказали “вслух царю все слова эти” (ст. 20). (Это было *четвёртое изложение*). И опять нас впечатляет то, как слышание побуждает людей запомнить и пересказать весть. Эта весть, которая произвела такое впечатление на писцов и князей, наверняка впечатлит и царя!

Иоаким не был добрым царём, но он был правителем. Он пожелал услышать весть из самого свитка. Вскоре после того как Иегудий начал читать свиток, Иоаким понял, что они точно пересказали ему то, что там было написано. Возможно, именно слова из 22:13–19 побудили его к дальнейшим действиям. Так началось *пятое изложение*.

Иоаким проявил свою агрессивность тем, что стал резать свиток на куски и бросать в огонь (ст. 23). Этот эгоистичный царь ни капельки не побоялся (то же слово, что и в ст. 16) так дерзко обойтись с замечательной проповедью (ст. 24). Хотя более мудрые руководители—Гемария, Елнафан и Делаия—восприняли Божьи слова с почтением и просили не сжигать свиток, царь пренебрёг Божьим предупреждением и велел сыну и своим приближённым схватить Иеремию и Варуха (ст. 25, 26). Он был уверен, что Елнафан и другие приведут к нему этих двоих, как когда-то Урию (26:20–24), и тогда можно будет убить их. Однако Божье пророчество вновь спасло Иеремию и Варуха (ст. 26; 45:1–5).

ПЕРЕПИСАННАЯ ПРОПОВЕДЬ И ПЛАН НАКАЗАНИЯ ДЛЯ ВСЕХ (36:27–32)

Человек не может уничтожить Божье слово или умалить его воздействие (Мф. 24:35; Ис. 55:10, 11). Слова пророка будут сохранены, и ещё больше об Иоакиме будет добавлено к ним (ст. 28, 32).

В стихе 29 Иеремия написал те самые слова, которые сказал Иоаким, когда сжигал свиток! Если эта информация дошла до Иоакима, то он, наверное, удивился, как Иеремия узнал его точные слова. Ведь Иеремия скрывался (ст. 19, 26). Поскольку Бог *везде* (23:23, 24; Евр. 4:13; Еккл. 12:13, 14), то Он мог открыть пророку все секреты. Это ещё раз доказывает, что Иеремия был истинным Божиим пророком!

Дальше Иеремия обещает Иоакиму, что ни-

кто из его рода не будет сидеть на Давидовом престоле (ст. 30). Сын Иоакима Иехония всё же поцарствовал короткие три месяца, но Бог не признал его царём над Своим народом (22:24–30). Иехонию поставил Навуходоносор (37:1). Второй вестью для Иоакима было то, что его труп будет брошен “на зной дневной и на холод ночной” (ст. 30; см. 22:18, 19). Как он бросил Божье слово *в огонь*, так и его труп будет брошен *без всякой милости*! Иоаким окружил себя такими же личностями, как и он сам, и все они пострадают за свою неправду (ст. 31).⁹

Эта глава начинается и заканчивается обещанием, что на Иудею и Иерусалим Бог наведёт всё обещанное зло (ст. 3; 31; 19:15) за то, что “они не слушали” (ст. 31; 7:22–28; см. 26:2–7). “Слушать”¹⁰ означает гораздо больше, нежели просто слышать! Это слово призывает нас повиноваться, внимать, иметь уважение и интерес к Божьим словам. С такими руководителями, как Иоаким, Иудея потеряла всякий интерес к тому, что говорил Бог. А с вами это не случилось?

Апостол Пётр в 1 Пет. 1:23–25 напоминает христианам о бренности плоти и непреходящей силе Божьего вечного Слова. Мы, словно магнит, должны тянуться к Его животворящей и подкрепляющей вести (Мф. 4:4). Джеймс Смит пишет:

Все попытки в человеческой истории уничтожить Божье слово были обречены на провал прежде, чем начинались. “Трава засыхает, цвет увядает, а слово Бога нашего пребудет вечно” (Ис. 40:8). Цари могут сжигать Писание и тех, кто читает Писание. Люди могут умирать из-за этой великой древней книги. Но слово Божье пребудет вечно! Деструктивные критики могут подорвать веру многих отдельных христиан... Но слово Божье пребудет вечно! Можно критиковать Писание и судить его. Можно игнорировать его, не считаться с ним, выказывать неуважение к нему. Но книги Святого Писания доживут до последнего дня и будут стандартом и основанием для суда (Отк. 20:12).

⁹См. 22:22; 3:13; 5:25; 11:10; 13:22; 14:10, 20; 16:10, 17, 18; 18:23.

¹⁰Евр. *шамеа*; 7:24, 26, 27; 11:11; 16:22; 17:24, 27; 18:19; 23:16; 25:3, 4, 7; 26:3, 4, 5. См. определение *шамеа* в сноске 3 на с. 4.